
        TỔNG CỤC THUẾ                CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
CỤC THUẾ TỈNH KON TUM                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Số:         /CTKTU-TTHT                     Kon Tum, ngày       tháng      năm 
   V/v chính sách thuế GTGT

Kính gửi: Công ty TNHH MTV X&M
                            (Mã số thuế: 6101276654; địa chỉ: 1059-1061 Phan 

Đình Phùng, phường Quyết Thắng, TP Kon Tum, tỉnh 
Kon Tum)

        
Cục Thuế tỉnh Kon Tum nhận được Công văn số 02/2022/CV ngày 

02/8/2022 của Công ty TNHH MTV X&M (sau đây gọi tắt là Công ty) về việc 
hướng dẫn thực hiện Chính sách miễn, giảm thuế; về vấn đề này Cục Thuế có ý 
kiến như sau:

- Căn cứ Luật Thương mại số 36/2005/QH11 ngày 14/6/2005 của Quốc 
hội;

+ Tại Điều 150 quy định về môi giới thương mại:
“Điều 150. Môi giới thương mại
Môi giới thương mại là hoạt động thương mại, theo đó một thương nhân 

làm trung gian (gọi là bên môi giới) cho các bên mua bán hàng hoá, cung ứng 
dịch vụ (gọi là bên được môi giới) trong việc đàm phán, giao kết hợp đồng mua 
bán hàng hoá, dịch vụ và được hưởng thù lao theo hợp đồng môi giới.”

+ Tại Điều 171 quy định về thù lao đại lý:
“Điều 171. Thù lao đại lý
1. Trừ trường hợp có thoả thuận khác, thù lao đại lý được trả cho bên đại 

lý dưới hình thức hoa hồng hoặc chênh lệch giá.
2. Trường hợp bên giao đại lý ấn định giá mua, giá bán hàng hóa hoặc giá 

cung ứng dịch vụ cho khách hàng thì bên đại lý được hưởng hoa hồng tính theo 
tỷ lệ phần trăm trên giá mua, giá bán hàng hóa hoặc giá cung ứng dịch vụ.”

- Căn cứ Nghị định số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính phủ 
quy định chính sách miễn, giảm thuế theo Nghị quyết số 43/2022/QH15 của 
Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ, hỗ trợ Chương trình phục hồi và phát 
triển kinh tế - xã hội;

- Căn cứ Phụ lục I danh mục hàng hóa, dịch vụ không được giảm thuế giá 
trị gia tăng ban hành kèm theo Nghị định số 15/2022/NĐ-CP ngày 28 tháng 01 
năm 2022 của Chính phủ.

 Theo nội dung công văn hỏi thì Công ty thực hiện dịch vụ giới thiệu khách 
hàng với các Công ty Tài chính để mua xe máy theo hình thức trả góp và nhận 
khoản phí hoa hồng, phí dịch vụ từ các Công ty Tài chính. Căn cứ các quy định 
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nêu trên, dịch vụ này được coi là dịch vụ môi giới thương mại theo quy định của 
Luật Thương mại số 36/2005/QH11. 

Do đó, trường hợp Công ty tính thuế giá trị gia tăng theo phương pháp 
khấu trừ, nếu cung cấp hàng hóa, dịch vụ đang áp dụng mức thuế 
suất GTGT 10% và thuộc nhóm hàng hóa, dịch vụ quy định tại Phụ lục I ban 
hành kèm theo Nghị định số 15/2022/NĐ-CP thì không được áp dụng mức thuế 
suất thuế GTGT 8% theo quy định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 
15/2022/NĐ-CP kể từ ngày 01/02/2022 đến hết ngày 31/12/2022.

Cục Thuế thông báo cho Công ty được biết, để thực hiện theo đúng quy 
định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này và các 
văn bản pháp luật khác có liên quan. Nếu có nội dung nào chưa rõ, đề nghị 
Công ty liên hệ Phòng Tuyên truyền - Hỗ trợ người nộp thuế, Cục Thuế tỉnh 
Kon Tum (điện thoại 0260.3864207) để được giải đáp./.
Nơi nhận:                                                                                       KT. CỤC TRƯỞNG
- Như trên;                                                                                               PHÓ CỤC TRƯỞNG   
- Lãnh đạo cục;
- Các Phòng: NVDTPC, KTNB, TTKT, KK;                                        
- Website;
- Lưu: VT, TTHT(11b).                     
                                                                                                
                                                                                                Nguyễn Thắng Văn
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